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УДК 323.1(497.16)

др Александар
Раковић

Срби у Црној Гори десет годи на после рефе рен ду ма 
о сеце си ји: 

лич ни поглед на прет ход не и теку ће дога ђа је и поја ве
Сажетак: Рад при ка зу је про цес ста би ли за ци је и 

кон со ли да ци је срп ског иден ти те та у Црној Гори у 21. 
веку и исто вре ме не магли не у иден ти тет ском само по и
ма њу про тив ни ка исто риј ског срп ства Црне Горе

Кључнеречи: Срби, Црна Гора, рефе рен дум, сеце
си ја, инте гра ци је

Про шло је десет годи на откад се Црна Гора отце пи
ла из зајед нич ке држа ве са Срби јом. Реч је о тек тон
ском поре ме ћа ју за срп ску наци о нал ну иде ју. Међу
тим, после сва ког земљо тре са дола зи до сми ри ва ња 
тла, после сва ког ура га на дола зи тихо вре ме. Када о 
томе гово рим, не мислим нарав но да је за Србе у Цр
ној Гори дошло про ве дра ва ње у одно си ма са црно
гор ским сепа ра ти сти ма. Мислим на то да је у срп
ским редо ви ма у Црној Гори дошло до про ве тра ва ња 
и иден ти тет ске кон со ли да ци је у новим усло ви ма који 
нашем наро ду нису накло ње ни.

Савре ме ни срп ски иден ти тет је ста би ли зо ван на 
отпри ли ке тре ћи ни попу ла ци је Црне Горе о чему све
до че попи си 2003. и 2011, а тај број би био већи да од 
стра не црно гор ског сеце си о ни стич ког режи ма нема 
стал них медиј ских и биро крат ских при ти са ка. Када 
је реч о ста би ли за ци ји и кон со ли да ци ји савре ме ног 
срп ског иден ти те та у Црној Гори у 21. веку, про цес 
не тра је тек од рефе рен ду ма 2006. већ је запо чет 2001. 

Био сам међу оним Срби ма који су по сва ку цену 
убе ђи ва ли црно гор ске сепа ра ти сте да су и они Срби 
или да макар при хва те чиње ни цу да су њихо ви пре
ци били Срби. У вре ме док сам био сту дент исто ри
је, 1998. сам осно вао веб сајт исто риј скокул ту ро ло
шког типа СрпсказемљаЦрнаГора на адре си www.
nje gos.org . Сајт је био (а и сада је) на срп ском и енгле
ском јези ку. Наме на му је била да, с јед не стра не, убе
ди црно гор ске сепа ра ти сте у наш зајед нич ки срп ски 
исто риј ски иден ти тет, а с дру ге стра не да запад ној 
јав но сти при ка же исто риј ски карак тер срп ске Црне 
Горе и тако ути че да Запад оду ста не од подр шке сеце
си о ни сти ма које је пред во дио Мило Ђука но вић. Из 

Рад је изложен на  Ок
руглом столу:
„Посље ди це раз би ја
ња зајед нич ке држа ве 
Срби је и Црне Горе“, 
15. мај 2016, Под го ри
ца.

rakovic@gmail.com

Институт за новију 
историју Србије, 
Београд
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истих побу да сам на разно ра зним фору ми ма убе ђи вао црно гор ске сепа ра
ти сте у исправ ност тврд њи нај ва жни јих Црно го ра ца да су Црно гор ци Срби. 

Данас то може зву ча ти наив но, али ме је мла да лач ки полет носио у уве
ре њу да је могу ће бори ти се само исти ном. Сада ми је као про фе си о нал ном 
исто ри ча ру пот пу но јасно да сама исти на не води до побе де. Али, у то вре
ме и они који су били ста ри ји од мене бори ли су се писа ном реч ју на исто ве
тан начин: Бого љуб Шија ко вић, Сла вен ко Тер зић, Жели драг Ник че вић, Јо
ван Мар куш, Момир Вој во дић, Алек сан дар Ста ма то вић, Буди мир Алек сић 
и дру ги. Сигу ран сам да је и њихов учи нак да убе де црно гор ске сепа ра ти сте 
да су и они Срби био ника кав као што је и мој учи нак у томе био ника кав.

На све аргу мен те, на све чиње ни це о исто риј ском срп ском иден ти те ту 
Црне Горе, црно гор ски сепа ра ти сти су као поква ре на пло ча пона вља ли да 
„то није тач но“, „ми то ника да неће мо при хва ти ти“, „сви су се моји осе ћа
ли Црно гор ци ма“, „вели ко срп ска про па ган да“. Чак и када је било слу ча је
ва да се неком од нај ви ђе ни јих црно гор ских сепа ра ти ста пока же доку мент 
у којем се његов деда изја снио као Србин, овај би одмах као опа рен узви
ки вао: „фал си фи кат“. Међу тим, једи ни исто риј ски фал си фи кат је утвр ђи
ва ње црно гор ске наци је од стра не Кому ни стич ке пар ти је Југо сла ви је (1945) 
који је потом надо гра ђен тако зва ним дукљан ским одно сно црве но хр ват
ским иден ти те том црно гор ских сепа ра ти ста (1991). Ови дру ги су про мо ли
ли гла ву када је почео рас пад Соци ја ли стич ке Феде ра тив не Репу бли ке Југо
сла ви је, а у деце ни ја ма које су прет хо ди ле били су иде о ло шки опсер ви ра ни 
у Загре бу, од стра не уста шке еми гра ци је и вати кан ских струк ту ра.1

Било је јасно да Срби губе дра го це ну енер ги ју на убе ђи ва ње црно гор
ских сепа ра ти ста који ма исти на није ништа зна чи ла јер се коси ла с њихо
вим веро ва њем у то да су над љу ди. Наи ме, Цети ња ни који чине сушти ну 
сепа ра ти стич ког покре та свој град нази ва ју и „Доли ном Бого ва“. Ево леген
де коју су сми сли ли, а коју је и црно гор ска ави о ком па ни ја Мон те не гро ер
лајнс увр сти ла у зва нич ни часо пис Luxury (број 7, зима 2016): „Бог про го
во ри: Ово што сам за себе оста вио и што назвах Црна Гора нека буде дом 
том наро ду и нека се они зову Црно гор ци, а ово ђе сада сто јим нека се зове 
Цети ње и сви они који се роде и одра сту на Цети ње нека буду Бого ви, а 
Цети ње доли на Бого ва“.2 Док чита лац бри ше сузе од сме ха, ипак је потреб
но запи та ти се – како је уоп ште могу ће раз го ва ра ти с људи ма који у ово 
веру ју?

1 О црно гор ском наци о нал ном пита њу, Борба, 1. мај 1945; „Mi smo narod koje mu je istrg
nu to srce“, Glas Koncila, 26. trav nja 1992; Domi nik Man dić, CrvenaHrvatska, Čika goRim 
1973, 326 – За више о овој теми у: Сла вен ко Тер зић, „Иде о ло шки коре ни црно гор ске наци је 
и црно гор ског сепа ра ти зма“, СловооЦрнојГори:УзданицаЈужногСрпства(илиNDCG), 
уре дио Сла вен ко Тер зић, Под го ри ца 2001, 119–146; Буди мир Алек сић, Црвено-црнаГора, 
Ник шић 2002; Алек сан дар Рако вић, Србиирелигијскиинтервенционизам1991–2015:Поли-
тичкиаспективерскихизазовасрпскојдржавиицрквипослераспадаЈугославије, Бео град 
2015, 47–109; Миша Ђур ко вић, Тамникоридоримоћи, Бео град 2013, 115–169.

2 Kako Mon te ne gro Air li nes turi sti ma pred sta vlja Crnu Goru, Monitor, 29. april 2016 – Мон
те не гро ерлајнс је обја вио скра ће ну вер зи ју „леген де“ али са истом пору ком. Шира вер
зи ја „леген де“ обја вље на је на сај ту црно гор ског сли ка ра Тиха Вујо ви ћа (www.tiho.me). О 
„леген ди“ је 16. маја 2011. диску то ва но на фору му Пара пси хо па то ло ги ја (www.para psi ho pa
to lo gi ja.com).
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Анти срп ство које је почет ком деве де се тих годи на 20. века на поли тич
ку сце ну Црне Горе унео Либе рал ни савез, а бук та ло је на Цети њу, наве ло је 
исто ри ча ра Пре дра га Вуки ћа, јед ног од пре о ста лих 5% Срба на Цети њу, да 
се 2000. лич ним писмом запи та како је Цети ње, нека да шња јужна срп ска пре
сто ни ца, поста ло „духов ни и иде о ло шки цен тар србо фо би је и иде је духов ног 
вези ва ња за римо ка то ли ци зам (уни ја). При род но се мора поста ви ти пита ње: 
како је Цети ње доспје ло у такву ситу а ци ју? Зашто је сада шње ста нов ни штво 
тако ради кал но рас ки ну ло са духов ним насље ђем сво јих пре да ка и усво ји ло 
дукљан ске тео ри је у које нико разу ман не може вје ро ва ти“?3

На Цети њу сам 2001. упо знао Пре дра га Вуки ћа. Буду ћи да сам већ чуо за 
њего ве кри тич ке ста во ве о Цети њу и анти срп ској иде о ло ги ји која се ода тле 
про ши ри ла и на дру ге дело ве Црне Горе, а при том сам видео с каквом дуби
ном посма тра про блем, покре нуо сам раз го вор о срп скоцрно гор ском иден
ти тет ском пита њу у Црној Гори. За само неко ли ко мину та смо се у пот пу но
сти раз у ме ли и један дру гом пре до чи ли исто вет не ста во ве до којих смо до
шли. Закљу чак је био да хит но – одмах – тре ба запо че ти про цес раз два ја ња 
срп ске и црно гор ске наци је у Црној Гори. Дакле, Срби и Црно гор ци у Црној 
Гори не могу више бити иста наци ја. При том начин на који је наста ла црно
гор ска наци ја није важан за ствар не потре бе срп ског наро да у Црној Гори.4

Раз го ва рао сам о томе прво с про фе со ром Бого љу бом Шија ко ви ћем, 
Буди ми ром Алек си ћем и Жели дра гом Ник че ви ћем. Дру га дво ји ца су одмах 
при хва ти ла изри чи то раз два ја ње на две наци је, док је Шија ко вић сма трао 
да би било потреб но раз мо три ти и дво стру ко изја шња ва ње Србин –Цр но го
рац за оне који нису били довољ но хра бри да се изја сне као Срби. Оку пи ли 
смо се 2003. у мана сти ру Маи не код Будве да о томе доне се мо закључ ке.5

Срп ски форум Црне Горе и Вије ће народ них скуп шти на Црне Горе 
орга ни зо ва ли су 23. авгу ста 2003. у мана сти ру Маи не код Будве науч но
струч ни скуп „Срп ски народ у Црној Гори“ на којем је тре ба ло да буду утвр
ђе не смер ни це за попи сно изја шња ва ње. На челу орга ни за то ра били су др 
Сла вен ко Тер зић и др Мом чи ло Вук са но вић. Закљу чак који смо упу ти ли са 
ску па био је да се изри чи то тре ба изја сни ти као Србин, а раз у ме ти и то да 
неко може да се изја сни и као Србин –Цр но го рац.6 

Дра стич но пове ћа ње про цен та изри чи то декла ри са них Срба у Црној 
Гори са 9,34% (1991) на 31,99% (2003) нужно је мора ло да усме ри и поли
ти ку срп ских стра на ка у Црној Гори. Нико, нарав но, није имао илу зи ју да 
ћемо про це нат Срба у доглед ној будућ но сти поди ћи на 95% као што је то 
било на попи су у Кња же ви ни Црној Гори (1909). Реал ност је била таква да 
про це нат Срба тре ба утвр ди ти на тре ћи ни попу ла ци је Црне Горе, а ка пове
ћа њу про цен та ићи корак по корак и то пре ма наци о нал но декла ри са ним 
Црно гор ци ма који ма је срп ски језик матер њи. 

3 Лич на архи ва, Писмо Пре дра га Вуки ћа про фе со ру Бого љу бу Шија ко ви ћу, 26. август 
2000.

4 Из мојих беле жа ка.
5 Исто.
6 Бого љуб Шија ко вић, Огледањеуконтексту:ознањуивјери,предањуиидентитету,

црквиидржави, Бео град 2011, 820–831; Алек сан дар Рако вић, Србиирелигијскиинтервен-
ционизам..., 88–91.
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Срп ска народ на стран ка, на чијем је челу тада био Андри ја Ман дић, 
је 21. и 22. авгу ста 2004. у Под го ри ци орга ни зо ва ла науч ноструч ни скуп 
под насло вом „Срп ски народ у Црној Гори: афир ма ци ја наци о нал ног пита
ња и одбра на људ ских пра ва“. На овом ску пу су се оку пи ли углав ном сви 
који су годи ну дана рани је били у Маи на ма. Дого во ри ли смо се да закључ
ци ску па буду и поли тич ке смер ни це за Срп ску народ ну стран ку. Тада сам 
изри чи то нагла сио: „Нешто више од две ста хиља да пра во слав них Срба у 
Црној Гори и до седам де сет хиља да пра во слав них Црно го ра ца који гово
ре црно гор ским јези ком су данас два пот пу но одво је на наро да и ника да 
више неће бити један. Поред ове две гру пе у пра во слав ном живљу посто
ји и тре ћа – око две ста хиља да [православних] Црно го ра ца који гово ре срп
ским јези ком. Не може мо да под ра зу ме ва мо, али може мо да прет по ста ви
мо како вели ка већи на међу њима себе види у ширем сми слу Срби ма или 
нешто дру га чи јим Срби ма“.7 Посла ник Срп ске народ не стран ке у Скуп шти
ни држав не зајед ни це Срби ја и Црна Гора Жели драг Ник че вић је посеб но 
под ву као: „Да, ми смо као и оста ли Срби. Да, спрем ни смо да дије ли мо суд
би ну сво јих суна род ни ка, и у добру и у злу“.8 Андри ја Ман дић и оста ли из 
Срп ске народ не стран ке од тада су се окре ну ли пра ви ма 32% Срба у Црној 
Гори, а Црно гор це више нико није убе ђи вао да су Срби.9 

Поли ти ку Срп ске народ не стран ке пре у зе ла је од 2009. Нова срп ска 
демо кра ти ја, а исти кон цепт су сле ди ли науч ни, кул тур ни и умет нич ки кру
го ви Срба у Црној Гори. Веб пор та ли (посеб но In4s.net) и дру штве не мре же 
тако ђе су помо гли да се после сеце си је орга ни зу је гра ђан ски отпор Срба у 
Црној Гори, да се савре ме на срп ска наци ја кон со ли ду је, да се ван мејнстри
ма чак и у андер гра ун ду срп ство учвр сти и као урба ни иден ти тет Црне Горе. 
Срп ска пра во слав на црква је након сеце си је оста ла једи на исто риј ска срп
ска инсти ту ци ја Црне Горе. 

А какав је карак тер про тив ни ка?
После спор не побе де над Моми ром Була то ви ћем на пред сед нич ким 

избо ри ма 1997. нови пред сед ник Репу бли ке Црне Горе Мило Ђука но вић 
поло жио је 15. јану а ра 1998. на Цети њу закле тву која је гла си ла: „Закли њем 
се да ћу дужност пред сјед ни ка Репу бли ке врши ти савје сно и чести то, шти
ти ти пра ва и сло бо де човје ка и гра ђа ни на, бра ни ти суве ре ни тет, без бјед
ност и инте гри тет Црне Горе и Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је по Уста ву“.10 
Дакле, Мило Ђука но вић је пога зио закле тву коју је дао јер је раз би јао Саве
зну Репу бли ку Југо сла ви ју, а под њего вом коман дом Репу бли ка Црна Гора 
се отце пи ла од Репу бли ке Срби је (2006).

Мило Ђука но вић, лидер Демо крат ске пар ти је соци ја ли ста, изри чи то се 
1998. ста вио у слу жбу црно гор ског сепа ра ти зма, иако се заклео на вер ност 
зајед нич кој држа ви са Срби јом. Опа ке сепа ра ти стич ке наме ре није могао 

7 Алек сан дар Рако вић, „Срп ска кул тур на и про свет на ауто но ми ја у Црној Гори“, Права
СрбауЦрнојГори, при ре дио Жели драг Ник че вић, Бео град 2006, 39–43.

8 Жели драг Ник че вић, „Као и оста ли Срби...“, Права Срба у Црној Гори, при ре дио 
Жели драг Ник че вић, Бео град 2006, 5–13.

9 Андри ја Ман дић, „Срби у Црној Гори су изло же ни еко ном ској дис кри ми на ци ји.“, Пра-
ваСрбауЦрнојГори, при ре дио Жели драг Ник че вић, Бео град 2006, 43–46.

10 „Cije la Jevro pa“ pod Orlo vim kršem, Našaborba, 15. janu ar 1998.
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да спро ве де уко ли ко је Црна Гора сма тра на срп ском држа вом, а Црно гор ци 
састав ним делом срп ског наро да. Сто га је морао да делу је врло брзо како би 
Црно гор це трај но истр гао из исто риј ског срп ства Црне Горе. Пре ма писа
њу бри тан ског Њуинтернешналиста из јула 1999, већ тада је било позна
то да је црно гор ски режим анга жо вао аме рич ку лоби стич ку фир му за прља
ве посло ве етнич ког инже ње рин га: „Црна Гора има уго вор са Пре стон Гејтс 
Елис који тре ба да јој помог не да обли ку је иден ти тет раз дво јен од Срби ји
ног“.11 Та фир ма је била вео ма ути цај на а „Гејтс“ у њеном име ну озна ча ва 
пре зи ме Вили је ма Геј тса, оца осни ва ча Мај кро соф та Била Геј тса.12

Аме рич ки прсти су кључ но уме ша ни у про цес раср бља ва ња Црне Горе 
на пре ло му 20. и 21. века. У сеп тем бру и окто бру 2009. сам у име Репу бли ке 
Срби је гово рио на годи шњем ску пу ОЕБСа у Вар ша ви. Када сам 5. окто бра 
2009. завр шио пред ста вља ње рефе ра та при шао ми је шеф аме рич ке деле
га ци је др Мајкл Хол цел, дуго го ди шњи савет ник за спољ ну поли ти ку аме
рич ког пот пред сед ни ка Џозе фа Бај де на, и рекао да хоће са мном раз го вор 
у чети ри ока. Поред оста лог тада ми је казао да је „Црна Гора мала“, да ће 
ула ском у НАТО и Европ ску уни ју „брзо поди ћи стан дард и Срба ће бити 
све мање“. На моју кон ста та ци ју да је Црна Гора исто риј ска држа ва срп ског 
наро да Хол цел је одго во рио: „То је било некад“.13 

Аме рич ка импе ри јал на поли ти ка, анти пра во слав на, нашла је чове
ка, Мила Ђука но ви ћа, који тре ба да истрг не душу из пра во слав ног наро да 
Црне Горе и да му намет не нови иден ти тет чије су једи не осо би не нега ци ја 
срп ства и кул ту ра лажи. Савре ме на црно гор ска наци ја дукљан скомон те не
грин ског кова, па чак и црве но хр ват ског типа, није ништа дру го до иро ни
ја исто ри је која нас је нажа лост ску по кошта ла. Чак и црно гор ски исто ри
чар сепа ра ти стич ке ори јен та ци је Жив ко Андри ја ше вић о црно гор ској наци
ји пише као о „наци ји с гре шком“.14 

Мило Ђука но вић је, дакле, кон вер тит. Он лич но је одба цио срп ски 
иден ти тет који су њего ви пре ци веко ви ма носи ли. У под све сти тог чове
ка сигур но кип ти фру стра ци ја која пра ти сва ког ко је одба цио иден ти тет у 
ком се родио. Та чиње ни ца је позна та на свим мери ди ја ни ма. Бел гиј ски пи
сац Хен дрик Кон сјанс пише у свом исто риј ском рома ну ЛаводФландрије 
да „сва ки апо ста та мрзи оне које је издао“.15 

О томе гово ре и Ђука но ви ће ве изја ве које недво сми сле но потвр ђу ју да 
има наме ру да изба ци Срп ску пра во слав ну цркву из Црне Горе с њених 
веков них духов них тери то ри ја.16 Поред тога што се опре де лио за црно гор
ску наци о нал ност, у режи ји која нема ника квих додир них тача ка са срп
ством, Мило Ђука но вић је одба цио свој вер ски иден ти тет јер је у Црној 
Гори, како год да се кроз веко ве зва нич но зва ла Пра во слав на црква, срп ско
пра во слав ни карак тер цркве не јерар хи је био изри чит и недво сми слен. Срп

11 Lies And The Lap top Bom bar di ers, NewInternationalist, issue 314, July 1999.
12 Firm Named for Bill Gates’ Fat her Is Axed as Mic ro soft Pre fer red Pro vi der, ABAJournal,14 

May 2009.
13 Из мојих беле жа ка.
14 Živ ko M. Andri ja še vić, Nacijasgreškom, Ceti nje 2004, 9–14.
15 Hen drik Con sci en ce, TheLionofFlanders, Vol. 1, Stras sburg: NelVer lag 2015, 278.
16 Đuka no vić: Cilj DPSa je samo stal na pra vo slav na crkva, Blic, 17. maj 2011.
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ски народ је ско вао више изри чи тих изре ка о „пре бе зи ма“ који су про ме ни
ли веру а потом и наци о нал ност. О томе пише и Петар II Петро вић Његош, 
митро по лит црно гор ски, у ЛажномцаруШћепануМалом (Трст 1851): 

Исти на је да су народ хра бри,
да су били. Али ђе су сада?
Вје ро ва ња Србе истра жи ше.
Ми смо Срби народ нај не срећ ни:
сва ки Србин који се пре вје ри –
про сто вје ру што загр ли дру гу,
но му про сто не било пред богом
што оцр ни образ пред сви је том,
те се зва ти Срби ном не хоће.
Ово ти је Србе иско би ло,
робо ви ма туђим учи ни ло.
Ко не жели да буде Србин, нека не буде. То је његов про блем, али и пра

во. Али тај нема пра во да оти ма исто ри ју срп ском наро ду и да је при ка зу
је као сво ју. Држав ност Црне Горе која је успо ста вље на 2006. нема ника
кав кон ти ну и тет са срп ском држав но шћу Црне Горе из вре ме на дина сти
је Петро вић –Ње гош (1697–1918). И тач ка. То би се могло про ме ни ти само 
уко ли ко би сада шња црно гор ска вла да ју ћа кли ка при ста ла да напра ви спо
ну са исто риј ским иден ти те том тако што би при хва ти ла да Црна Гора у 21. 
веку носи срп скоцрно гор ски карак тер. 

Када се иден ти тет ски про блем укр сти са мен та ли тет ским осо би на ма 
које посто је код дело ва ста нов ни штва у Црној Гори – реч је о пљач ки као 
при вред ној гра ни – поста вља се и важно пита ње на које тек тре ба дати одго
вор. Прво тре ба при ме ти ти да такво гру па ше ње посто ји у поја су Кор зи ка –
Сар ди ни ја –Си ци ли ја –ју жна Ита ли ја –Цр на Гора– север на Алба ни ја –Ко со во 
и Мето хи ја. У том поја су су Црној Гори с јед не стра не Ита ли ја ни, а с дру
ге Албан ци. Аме рич ка поли ти ка током Дру гог свет ског рата ишла је ка спо
ра зу му са Козом ностром (Ope ra tion Husky) и томе да се на Сици ли ји, уко
ли ко је то гео по ли тич ки потреб но, успо ста ви мафи ја шка анти др жа ва остат
ку Ита ли је. Сици ли јан ски сепа ра ти сти, охра бре ни подр шком Вашинг то на, 
зами шља ли су 1943. сво је остр во као 49. аме рич ку држа ву.17 Може се сте ћи 
ути сак да су Црна Гора и ква зи др жа ва „Косо во“ по слич ном моде лу слу жи
ле – а још увек слу же – као анти др жа ве Репу бли ци Срби ји. Истра жи ва њу 
тих пара ле ла би се тре ба ло посве ти ти и пру жи ти ком пе тен тан одго вор на 
прет ход но поста вље но пита ње. У првом слу ча ју није дошло до отце пље ња 
Сици ли је (1943) али је у дру гом и тре ћем слу ча ју дошло до сеце си је Црне 
Горе (2006) и јед но стра но про гла ше не сеце си је албан ске адми ни стра ци је 
на Косо ву и Мето хи ји (2008). 

Могу ће је да ће НАТО тру пе 2017. ући у Црну Гору али то Србе не тре ба 
да упла ши. Евро а тлант ске струк ту ре се нала зе у про це су рас па да ња. У овој 
годи ни (2016) Вели ка Бри та ни ја се отце пи ла од Европ ске уни је, из вазду
ха је бом бар до ва на Анка ра, пре сто ни ца Тур ске, дру ге по вели чи ни земље 

17 Ubal do Ric co bo no, „‘Islesoli tu des’ and Euro pean Arche o lo gi es in Leo nar do Sci a scia“, The
PoeticsoftheMargins:MappingEuropefromtheInterstices,edi ted by Ros sel la M. Ric co bo no, 
Bern 2011, 24–25.
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НАТО пак та, а на аме рич ким пред сед нич ким избо ри ма је побе дио Доналд 
Трамп који је рекао да ће „ису ши ти вашинг тон ско бла то“. И у тим усло ви
ма, као и у сва ким дру гим усло ви ма, повла чи мо сва ки дан лини је ка инте
гра ци ја ма вер ски, кул тур но и етнич ки бли ских Репу бли ке Срби је, Репу бли
ке Срп ске, Црне Горе и Репу бли ке Маке до ни је. У Црној Гори се све може 
про ме ни ти у јед ној ведрој ноћи.
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Aleksandar Raković

Serbs in Montenegro on secession ten years after referendum: personal 
view on previous and contemporary events

Abstract 
The artical deals with the processes of stabilization and consolidation of Serbian 
identity in Montenegro in 21. centery, and parallel confusion in perception of identity 
of the opponents of historical Serbdom in Montenegro
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